



吉首市矮寨镇，“湘”当有年味的活动中，坐在背篓里的小孩被戏曲演员造型所吸引。摄影/郭立亮

喜庆味、团圆味、家乡味……

龙行龘龘，快来“晒晒我家的年味”

文/周雅婷



益阳安化，熏得发红的腊肉散发出阵阵香味。



衡阳耒阳，和平村妇联主席徐容容（左）正在帮助村民销售农产品，“让大家过一个富裕年”。

人间烟火处，年味渐浓时。

南方北方小年一过，除夕在望，过年的“氛围感”纷至沓来。纷繁多彩、热闹非凡的年俗，一桌桌丰盛的家宴，划破夜空的爆竹声响，贴在家家户户门上寓意吉祥的春联对子，总在大街小巷、广袤乡野中交替登场，提醒着所有人，年味是喜庆味、团圆味、家乡味。

2024年龙年春节到来之际，全国妇联推出“弘扬文明新风尚 喜气洋洋贺新春——晒晒我家的年味”全网主题活动，湘妹子、今日女报/凤网全媒体接力互动，邀请三湘妇女积极分享，用镜头记录团聚、丰收、陪伴、守候……

益阳安化，烟熏火燎是团圆的年味。每到腊月冬闲时节，村民们便会选取自家的猪肉，适度重盐腌制，经油茶、硬杂木生烟长时间熏制，使其成为大年三十餐桌上必不可少的一道美食。团圆回家，远离事业的忙碌，最熟悉的家乡老味道也能回味无穷。

衡阳耒阳，电商助农是幸福的年味。一部手机，一张桌子，一杆电子秤，耒阳市和平村的乡村集市上“云端”。脱贫户手工制作的红薯粉皮，农户生产的耒阳刮皮、酒糟鱼……村民足不出村就能解决农副产品销售难题，过上“富裕年”。

长沙浏阳，巧手剪纸是多彩的年味。邻里共参与，指尖促温情。老人们挥毫泼墨，将新年的祝福和美好愿景写进对联。孩子们和剪纸艺术家一起造“福”万家，用指尖上的传统技艺，迎接龙年春节的到来。

湖南湘潭，双龙欢舞是热闹的年味。元月鞭炮唤春风，宵宵劲舞耍龙灯。长长的“龙”一到舞者手中，立马就活了起来，跳、腾、挪、闪，伴着喧天锣鼓声走村串户，在广场上与游人嬉戏，寄托着人们对未来的祝福、对美好的向往。

湘西州十八洞村，相亲大会是浪漫的年味。苗寨火塘中炉火正旺，村里的男女单身青年从四面八方汇集到村内小广场，通过扯衣角、唱苗歌寻找意中人，美丽而浪漫的十八洞村不仅成为湘西人民“富起来”的缩影，还成为湘西青年“美起来”的见证。

乡土之间，除旧布新、迎春接福，老传统依旧隆重，“村晚”、年货大集、非遗展示，新年俗越发火热——心安处，就是家；心相连，即团圆！在这里，我们祝每一位湘妹子、每一个家庭龙行龘龘（读音 dá），前程朙朙（读音 lǎng），同时也邀请大家在抖音、快手、微博等新媒体平台带#晒晒我家的年味#话题发布视频，分享“家的年味”，一起过个热腾腾的中国年！



长沙浏阳市淳口镇，剪纸艺术家们手把手教孩子们剪纸，“福”字跃然纸上，喜庆氛围愈加浓厚。



湘潭市消防救援支队，官兵组成的两条巨型灯笼龙盘旋游走，跳、腾、挪、闪，精彩万分。摄影/吴小兵



湘西州花垣县十八洞村，趁着大伙回家过年，举办一场相亲活动，让单身青年在团圆的同时寻找自己的缘分。